
 

 
 
 
 
 

 
 

Η Υπαίθρια Γλυπτοθήκη του Δήµου Φιλοθέης - Ψυχικού  
στην Πλατεία «Γιώργου Ζογγολόπουλου»  

 
Κείµενο: 

Νίκος Θεοδωρίδης 
Πρόεδρος του Ιδρύµατος Γεωργίου Ζογγολόπουλου 

 
 
Στην Πλατεία «Γιώργου Ζογγολόπουλου» του Δήµου Φιλοθέης – Ψυχικού βρίσκονται 
εγκατεστηµένα από το 2010 έξι γλυπτά του Γιώργου Ζογγολόπουλου µε τη 
συνεργασία του Δήµου, του Ιδρύµατος Γεωργίου Ζογγολόπουλου και του φίλου και 
συλλέκτη κ. Ζαχαρία Πορταλάκη.  
 
Η εγκατάσταση των γλυπτών συµβάλλει στο όραµα του καλλιτέχνη για την αρµονική 
ένταξη των γλυπτών σε δηµόσιους υπαίθριους χώρους, ώστε η τέχνη να είναι 
προσιτή σε όλους.  
 
Ο γλύπτης Γιώργος Ζογγολόπουλος και η γυναίκα του, ζωγράφος, Ελένη 
Πασχαλίδου – Ζογγολοπούλου υπήρξαν κάτοικοι Ψυχικού από την προπολεµική 
περίοδο, ενώ πέρασαν όλη την µακρά ζωή τους δουλεύοντας και δηµιουργώντας στο 
ατελιέ του σπιτιού τους που βρίσκεται λίγα µόλις µέτρα από την Πλατεία η οποία 
φέρει το όνοµά τους. 
 
Ο Ζογγολόπουλος, θεωρούσε  ότι δεν µπορεί να νοείται «µεγάλη» γλυπτική έξω από 
την αρχιτεκτονική και για τον λόγο αυτό δηµιούργησε  έργα µεγάλης κλίµακας, τα 
οποία δούλευε αρχικά σε µικρές διαστάσεις, έχοντας πάντοτε το όραµα του µεγάλου 
γλυπτού, το οποίο έβλεπε και σαν αρχιτεκτόνηµα πού εντάσσονταν στο τοπίο και το 
χώρο. Αξιώθηκε έτσι να δει τα µεγάλης κλίµακας γλυπτά του, τοποθετηµένα σε 
υπαίθριους δηµόσιους χώρους και πλατείες στην  Ελλάδα και σε πολλές Ευρωπαϊκές 
πόλεις ενδεικτικά αναφέρεται ότι πολλά γλυπτά του τοποθετήθηκαν στην Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη, την Κρήτη, τους Δελφούς, το Ζάλογγο, το Βερολίνο, τη Βαϊµάρη, τις 
Βρυξέλλες, κ.α. 
 
Ο Γιώργος Ζογγολόπουλος έλεγε σε µια συνέντευξή του το 1997 :  
«Η γλυπτική γίνεται µε όγκους πολλούς, γίνεται και µε γραµµές. Γλυπτική είναι 
σήµερα και µια σκιά. Δεν ορίζεται µόνο στον όγκο, στο µασίφ. Υπάρχει κάποια 
εξέλιξη και σιγά - σιγά φτάνει κάποιος να κάνει πράγµατα µε γραµµές. Νοµίζω 
ότι κάθε καλλιτέχνης, για το έργο που κάνει και αν το αγαπάει, έχει ένα όραµα. 
Να το δει τοποθετηµένο στη θέση που επιθυµεί. Το έργο έχει πάντα την 
ανάγκη του δικού του ζωτικού χώρου. Δεν µπορεί να επιζήσει οπουδήποτε.» 
 
Τα έξι έργα στην Υπαίθρια Γλυπτοθήκη του Δήµου Φιλοθέης - Ψυχικού, έχουν βρει 
ήδη το δικό τους ζωτικό χώρο «για να επιζήσουν» συµβάλλοντας έτσι στη βελτίωση 
της ζωή µας, η οποία γίνεται καλύτερη όταν οι πόλεις που ζούµε γίνονται καλύτερες. 


